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一、选择题（本大题包括20个小题，每小题2分，共40分，每小题只有一个正确选项。）

1.G20杭州峰会成为世界关注焦点。贝贝想在地图上查找各成员国的位置，最好查阅

A.世界气候图    B.世界城市图    C.世界地形图    D.世界政区图

【答案】D

【解析】
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考点：本题主要考查地图的应用。
2016年11月30日，“中国二十四节气”被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录。古代华北地区人们将地球绕太阳运动一周的轨迹划分24等份，每一等份为一个“节气”，统称为“二十四节气”，指导农事活动安排。下图为二十四节气地球在公转轨道位置示意图，回答2～3题。
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2.“二十四节气”现象产生的主要原因是

A.地球自转      B.地球公转     C.海陆分布     D.地形地势

3.根据材料，二十四节气对指导我国农事活动安排最适宜的地区

A.松花江流域      B.辽河流域      C.黄河流域      D.珠江流域

【答案】2.B    3.C

【解析】

试题分析：

2.地球自转，每时每刻都在改变着一个地方的太阳高度，并产生了昼夜交替、日月星辰东升西落和时间差异等现象；地球围绕太阳公转产生了四季变化、正午太阳高度的变化、昼夜长短的变化等。“二十四节气”现象产生的主要原因是地球公转的原因，故本题选B。21世纪教育网版权所有
3.松花江流域和辽河流域位于我国东北地区；黄河流域位于华北地区；珠江流域位于我国南方地区。依据题意，华北地区人们利用“二十四节气”指导农事活动安排，应是黄河流域，故本题选C。21世纪教育网

考点：本题主要考查地球公转的意义。
4.下列现象能说明海陆变迁的是

A.日月星辰的东升西落              B.在台湾海峡海底发现森林遗迹和古河道

C.极地地区的酷寒、干燥、烈风      D.亚马孙河流的热带雨林

【答案】B

【解析】
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考点：本题主要考查海陆变迁的原因。
读北半球人口分布示意图，完成5～6题。
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5.据图可知，人口稠密地区大多分布于

A.中低纬度的临海地区      B.中低纬度的内陆地区

C.中高纬度的临海地区      D.中高纬度的内陆地区

6.甲处人口稠密，其适合人口居住的气候条件

A.冬冷夏热            B.冬雨夏干      

C.终年高温多雨        D.终年温和多雨

【答案】5.A    6.D

【解析】

试题分析：

5.读图分析可知，世界上人口主要分布在北半球中低纬度的近海平原地区，因为这些地区自然条件优越，气候温暖湿润，经济发达，交通便利，故本题选A。21cnjy.com
6.世界四大人口稠密地带是：亚洲的东部和南部；欧洲的西部；北美洲和南美洲的东部。图中甲地为欧洲西部地区，根据气候图分析可知，该地区气候终年温和多雨，故本题选D。【来源：21cnj*y.co*m】
考点：本题主要考查世界人口的分布。
7.新疆阿尔泰山的喀纳斯是我国多雪地区，当地民居多为人字型屋顶，窗户较小的木屋，该民居结构主要功能是

A.防御风沙     B.防御台风      C.防御风雪      D.防御地震

【答案】C

【解析】
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考点：本题主要考查自然环境对民居的影响。
8.共享单车成为城市公共出行新时尚，对城市发展的主要目的是21世纪教育网
A.便于居民出行      B.消除雾霾现象      C.减轻酸雨危害      D.减少噪声污染

【答案】C

【解析】

试题分析：

汽车尾气的主要污染物是：一氧化碳、氮氧化物、碳氢化合物、铅、硫化物等。它们对环境的污染主要表现为产生温室效应，破坏臭氧层，产生酸雨、黑雨等现象。共享单车成为城市公共出行新时尚，只能是减轻危害，而不会消除危害，故本题选C。学#科网

考点：本题主要考查提高空气质量的措施。
读甲、乙、丙、丁四个国家的轮廓图，回答9～10题。
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9.四个国家中，独占一块大陆的国家是

A.甲     B.乙     C.丙      D.丁

10.有关四个国家地理特征的描述，不正确的是

A.甲国信息技术产业发展迅速                  B.乙、丙两国有南北纵列的三大地形区      

C.丙国农业生产区域专门化及商品化程度高      D.丁国人口集中分布与北部地区

【答案】9.B    10.D 

【解析】
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考点：本题主要考查世界主要国家的特点。
11.山脉是重要的自然地理分界线，大兴安岭是

A.干旱区与半干旱区分界线        B.内蒙古高原与东北平原的分界线      

C.南方地区与北方地区分界线      D.中温带与暖温带分界线

【答案】B

【解析】

试题分析：

大兴安岭位于我国东北地区，其地理意义有：400毫米等降水量线经过的地方；季风区和非季风区的界限；

内蒙古高原和东北平原的界限；我国地势第二级阶梯与第三级阶梯的界限等，故本题选B。

考点：本题主要考查我国主要的山脉。
12.长沙小明与哈尔冰小亮、北京小华、西宁小虎在朋友圈分享家乡6月天气情况，你认为正确的是

A.长沙多阴雨天气      B.哈尔滨寒潮频繁      C.北京沙尘暴多发      D.西宁台风登陆过境

【答案】A

【解析】

试题分析：

6月份，我国进入夏季，全国普遍高温，长沙地区多阴雨天气；哈尔冰气温高；北京的沙尘暴多发于春季；西宁位于我国西北内陆地区，距海遥远，台风无法到达此地，故本题选A。【版权所有：21教育】
考点：本题主要考查我国不同地区的特点。
读我国只要种植业区及主要农作物分布图，回答13～14题。
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13.关于我国种植业分布特点，正确的是

A.集中分布与半湿润、半干旱地区      B.集中分布于湿润、半湿润地区      

C.南方粮食作物以小麦为主            D.北方粮食作物以水稻为主

14.糖料作物与油料作物分布特点，不正确的是

A.糖料作物北方甘蔗南方甜菜      B.油料作物北方花生南方油菜      

C.甘蔗集中分布在华南地区        D.油菜最大产区在长江流域

【答案】13.B    14.A

【解析】
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14.北方地区的油料作物主要是花生，糖料作物主要是甜菜；南方地区的主要油料作物是油菜，糖料作物是甘蔗；甘蔗集中分布在华南地区；油菜最大产区在长江流域，故本题选A。21世纪教育网
考点：本题主要考查我国的农业。
玲玲在朋友圈分享“四月的早晨，广阔的田野一望无际，船儿在密如蛛网的河流中穿梭，田野翠绿的稻秧迎风起舞，采桑姑娘欢歌笑语，塘基蔗苗茁壮。”据此回答15～16题。

15.玲玲描述的景象在我国哪个地区

A.东北平原      B.华北平原      C.黄土高原      D.珠江三角洲

16.有关该区域地理特征，不正确的是

A.外向型经济发达      B.城市化发展迅速      C.地处长江沿经济带      D.与港澳联系紧密

【答案】15.D    16.C

【解析】

试题分析：

15.“四月的早晨，船儿密如蛛网，稻秧迎风起舞，采桑姑娘欢歌笑语，塘基蔗苗茁壮。”依据题意，应是我国的珠江三角洲，故本题选D。学%科网

16.珠江三角洲位于我国广东省地区，紧邻港澳和东南亚地区，外向型经济，城市化发展迅速，故本题选C。

考点：本题主要考查我国珠江三角洲的特点。
17.2017年7月1日将是香港回归祖国20周年纪念日，有关香港说法不正确的是

A.位于珠江口东侧          B.国际重要金融中心     

C.以博彩业为支柱产业      D.国际重要交通运输中心

【答案】C

【解析】
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考点：本题主要考查我国香港的知识。
18.我国宣布对南海可燃冰试采成功。可燃冰又名天然气水合物，大量分布于深海沉积物或陆域的永冻土中，据研究，1立方米可燃冰可以分解释放出160立方米以上的天然气，开采难度大，与传统的煤炭、石油等化石能源相比，其特点具有www.21-cn-jy.com
A.污染大      B.能量巨大      C.储量小      D.开采技术低

【答案】B

【解析】

试题分析：依据题意，1立方米可燃冰可以分解释放出160立方米以上的天然气，说明其能量巨大，故本题选B。【出处：21教育名师】
考点：本题主要考查能源的特点。
19.今年4月12日，经国务院批准撤县设市，由湖南省直辖，长沙市代管的县级行政区是

A.攸县      B.浏阳      C.宁乡      D.衡山

【答案】C

【解析】

试题分析：

4月12日，记者获悉，经国务院批准，同意撤销宁乡县，设立县级宁乡市，以原宁乡县的行政区域为宁乡市的行政区域。宁乡市由湖南省直辖，长沙市代管，故本题选C。

考点：本题主要考查湖南的乡土地理。
20.三湘四水孕育湖湘文化，下列能成为“湖湘文化之旅”的景点是

A.黄鹤楼      B.妈祖阁      C.日月潭      D.岳阳楼

【答案】D

【解析】
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考点：本题主要考查本题主要考查湖南的乡土地理。
二、综合题（本大题包括7个小题，共60分）

21.地理研学重在实践。读某地等高线地形图，回答问题。（6分）
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（1）图中G点海拔高度           米。

（2）图中A位于E         方向。

（3）某校地理研学实践活动发现该地种植的桂花树大多分布在地势较低且排水良好的山谷，你认为图中所标注的字母中最适合种植桂花树的是          处。2-1-c-n-j-y
【答案】

（1）200

（2）东南

（3）F

【解析】

试题分析：

（1）读图可知，图中相邻两条等高线的距离是50米，G点位于150米～250米的等高线上，所以海拔为200米。21世纪教育网21·cn·jy·com
（2）利用地图判读方向时，首先看图中有无指向标，如有指向标就根据指向标所指示方向来判断方向，如果没有指向标，就按照“上北下南，左西右东”的一般方法来判读。本题图中没有指向标，按照“上北下南，左西右东”的方法来判读方向，图中A位于E东南方向。21教育名师原创作品
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考点：本题主要考查等高线地形图的判读。
22.要素联系综合思维。地理环境各要素间相互联系、相互影响、相互制约。读图，回答问题。（10分）
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（1）观察北半球气温分布图，气温纬度分布规律由低纬向高纬            。

（2）A处气温数值可能为       （“大于0℃”或者“小于0℃”），其影响因素是              。

（3）某地气候资料图最可能为图示①②③④中的       处，该气候区植物叶片小且表面有“蜡质层”，其作用是              。21·世纪*教育网
【答案】

（1）递减/降低

（2）小于0℃，地形地势

（3）①；减少水分蒸腾，反射太阳光，减少热量的吸收。

【解析】

试题分析：

（1）气温纬度分布规律由低纬向高纬逐渐降低。

（2）海拔每升高1000米，气温下降6℃，图中A为青藏高原所在地区，青藏高原平均海拔4000多米，因此A处气温可能小于0℃，是因为青藏高原海拔高，即地形地势因素。

[image: image16.png]2FRiNSH. BROLMRESE;: @
FEIRBATIOL . FIER S
E N BREE “iEEE”, ﬁfﬁmﬁ”%ﬁﬂ?%ﬂﬂwﬁ/“’ AR T o




考点：本题主要考查世界气温及主要气候类型的分布特点。
23.“一带一路”互联互通。“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。读图，回答问题。（12分）
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（1）读图，“一带一路”贯穿的大洲有              ，东端为活跃的东亚经济圈，西端为发达的西欧经济圈，中间腹地国家大多数为            （“发达”或“发展中”）国家。

（2）央视记者兵分两路沿“一带一路”采访报道，随着中欧班列从长沙开往欧洲，满载货物中可能有      （填序号：①化妆品②茶叶③汽车④牛奶）；10月份班列途径新疆正是棉花采摘季节，说明该区域种植棉花的有利气候条件           ；在阿拉山口，记者发现上海服装制造商在此建厂生产服装，与上海相比，该地建服装厂的突出优势条件            （填序号：①原料丰富②技术先进③交通便捷④市场广阔）

（3）两路记者会师于世界著名“低地之国”、“郁金香王国”的         （填国家名称）。

【答案】

（1）亚洲、欧洲、非洲；发展中

（2）②；光照充足，昼夜温差大；①

（3）荷兰

【解析】

试题分析：

（1）读图可知，“一带一路”由我国向西经过的大洲为亚洲，欧洲，非洲。从经济状况来看，世界各国的发展水平存在着明显差异。根据经济发展水平的高低，通常可把世界上的国家划分为发达国家和发展中国家。发达国家大多分布于北美洲、欧洲、大洋洲。主要国家有美国、加拿大、英国、法国、德国、意大利、日本、澳大利亚、新西兰等。这些发达国家，除美国、加拿大外，都分布在东半球；除澳大利亚和新西兰外，都分布在北半球。发展中国家以亚洲、非洲和拉丁美洲的国家为主，绝大部分是第二次世界大战后新独立的国家，主要分布于北半球的南部和南半球。因此，“一带一路”贯穿的中间腹地国家大多数为发展中国家。21*cnjy*com
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（3）世界著名的“低地之国”、“郁金香王国”的国家是荷兰。

考点：本题主要考查世界主要国家及我国西北地区的知识。
24.走近国家区域认知。读俄罗斯地形示意图，回答问题。（6分）
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（1）根据图中信息，简要概括该国地形地势特征                 。

（2）根据图中信息，判断鄂毕河、叶尼塞河、勒拿河的大致流向                。

（3）俄罗斯海岸线漫长，河流众多，但水运所在比重却非常小，分析其原因              。

【答案】

（1）地形西部以平原为主，东部以高原和山地为主；地势东高西低。

（2）自南向北    

（3）纬度高，冬季漫长而严寒，结冰期长。

【解析】

[image: image20.png]bkl

(1) BETH, HSRNIBMPYEERER R : FRFR. AREMNTTR. PEEHNTESR. F
BRI . MPFELFREAE, FalSRiolihE, FEsRaait.

(2) BB A 2BEE], MREER]. $hE0], mEeHEEAILKE.




（3）俄罗斯的欧洲部分，由于受北大西洋暖流的影响，气候较为温暖，“母亲河”——伏尔加河，其航运价值较高；俄罗斯的亚洲部分，由于纬度位置较高，冬季漫长而寒冷，河流结冰期长，因此其河流的航运价值较低。21*cnjy*com
考点：本题主要考查俄罗斯的知识。
25.区域开发因地制宜。我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，经济发展水平不一，因地制宜，精准扶贫。读图，回答问题。（12分）
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（1）德国一位教授根据中国区域景观差异将各区域分别命名为“绿色中国”、“黄色中国”、“银色中国”、“金色中国”、“蓝色中国”，其中“银色中国”代表         地区，“蓝色中国”则代表              。

（2）某户外俱乐部开展“穿越中国”骑行活动，哈尔滨出发，终点拉萨。读图，找出该线路穿越我国四大区域中的            地区（填名称）。俱乐部成员以下列标题概括沿途城市特点：①北国春城 汽车之城②日光之城 西藏首府③中原商埠 铁路枢纽④丝路起点 多朝古都

请根据穿越的先后顺序，给上述城市排序             （填序号）。

（3）我国山区面积广，低山丘陵集中分布在           地区。四川西南大凉山勒尔村72户村民居住在海拔千米之上的悬崖，与外界联系需要攀爬藤梯，称为“悬崖上的村庄”，贫困落后。对于如何脱贫，可可和乐乐观点不同，根据保护生态，因地制宜原则，你认为谁的观点正确？            。
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【答案】

（1）青藏；中国的海洋

（2）北方和青藏；①③④②

（3）南方；乐乐

【解析】

试题分析：

（1）我国四大地理区域的自然环境、地理景观和居民的生产生活习惯有显著的差异。如果说“金色中国”代表我国黄沙漫漫、戈壁广布的西北地区，那么“黄色中国”代表黄土遍布的北方地区，“绿色中国”代表郁郁葱葱的南方地区，“银色中国”则代表了终年积雪，冰川纵横的青藏地区，而“蓝色中国”代表的是我国的海洋。
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（3）我国山区面积广，低山丘陵集中分布在南方地区，北方地区以平原和高原为主，西北地区以山地、盆地、高原为主，青藏地区以高原、盆地为主。根据保护生态，因地制宜原则，四川西南大凉山勒尔村，如投入巨资，砍伐林木修建公路会得不偿失，应该开发旅游与特色农业，增加当地居民的收入。

考点：本题主要考查我国的四大地理分区。
26.区域联系协同发展。继深圳经济特区和上海浦东新区之后，中央决定设立河北雄安新区，深入推进京津冀协同发展、疏解北京非首都功能。雄安新区地处京津冀腹地，华北平原最大的湖泊——白洋淀位于境内，生态环境优良；交通便捷，有多条铁路经过。读图，回答问题。（8分）21教育网
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 21世纪教育网
（1）雄安新区疏解北京非首都职能，最有可能承接的机构是        

A.中央国家机关        B.企业总部       C.国家博物馆       D.驻华使馆

（2）与深圳经济特区和上海浦东新区相比，雄安新区目前的优势条件有           （填序号）

①基础设施完善   ②科技发达  ③土地价格较低  ④生态环境优良

（3）读图，找出连接京津冀城市群、长江中游城市群、珠三角城市群的铁路线有               。

（4）随着城市规模的膨胀，北京面临许多发展中的问题，请列举          （至少两项）。

【答案】

（1）B

（2）③④

（3）京广线，京九线

（4）水资源短缺，风沙危害，环境污染，交通拥堵

【解析】
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（3）能够连接这三个地区的铁路干线是贯通南北的铁路干线：京九线、京广线。而京沪线，只能连接京津冀城市群与长江中游城市群，而不能连接珠江三角洲。2·1·c·n·j·y
（4）随着城市规模的膨胀，北京面临许多发展中的问题，如：水资源短缺，风沙危害，环境污染，交通拥堵、住房紧张等问题。www-2-1-cnjy-com
考点：本题主要考查北京及其主要的铁路干线。
27.熟知乡土热爱家乡。长沙建设国家中心城市，着力打造“三个中心”：国家智能制造中心，国家创新创意中心、国家交通物流中心。读图，回答问题。（6分）
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（1）读图，说出长沙市在湖南省的地理位置特点             。21世纪教育网
（2）长沙打造国家智能制造中心、创新创意中心，拥有国家重点建设的高水平大学        （列举一所中央部属大学）。

（3）长沙成为中部最大高铁枢纽，据图可知，全线贯通的         高铁与京广高铁以及在建的渝厦高铁在长沙交汇。

【答案】

（1）湖南省东部偏北，湘江下游

（2）中南大学，湖南大学

（3）沪昆

【解析】
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（2）长沙拥有的国家重点建设的高水平大学有：国防科学技术大学、中南大学、湖南大学、湖南师范大学

 长沙理工大学等等。

（3）长沙成为中部最大高铁枢纽，据图可知，全线贯通的沪昆高铁与京广高铁以及在建的渝厦高铁在长沙交汇。21世纪教育网【来源：21·世纪·教育·网】
考点：本题主要考查湖南省的乡土地理。
“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/ 

